

优化发展环境 凝聚创建合力

——宣汉县扎实开展省级文明城市创建工作侧记

马春霞 杜文海 喻辉 胡端

自四川省宣汉县省级文明城市创建工作开展以来,全县上下大力弘扬务实精神,坚持一手抓经济建设,一手抓精神文明建设,奋力推进省级文明城市创建工作,城市面貌日新月异,市民素质明显提升,为创建第五届四川省文明城市打下了坚实的基础。

机制健全 凝聚创建合力

为深化省级文明城市创建工作,宣汉县始终坚持全员参与、整体联动、全域推进,创建工作领导有力、运行有序、推进有效。县委、县政府将创建工作纳入经济社会发展总体规划,建立文明城市创建工作领导小组,成立“创文专班”,抽调人员具体负责日常工作,形成统一领导、各司其职、齐抓共管的创建工作格局。通过召开文明创建专题会及开展主题活动、建设社会主义核心价值观主题广场、张贴宣传海报、播放文明城市创建系列电视公益广告、发放宣传资料、在各类媒体开设创建专栏等形式,进行高密度、全方位、多角度地宣传造势,提高干部群众对文明城市创建工作的知晓率、

参与度。同时,印发了《宣汉县文明城市创建工作测评细则及任务分解方案》《宣汉县文明城市创建测评考核问责办法》等文件,将文明城市创建工作纳入目标绩效考核,建立健全督查考核机制,定期或不定期地开展专项检查。

提升品位 彰显现代文明

加快“一环一区两园两路”建设,城市面貌日新月异。宣汉县持续推进县城新区建设,有序改造老城片区,不断拉大县城框架,提升城市品位。滨湖路一期工程竣工投用,二期工程已完成85%;滨河路升级改造、县城人行道提档升级一、二期工程竣工投用;百节溪亮化工程主体竣工;西区行政中心周边道路部分竣工投用,北部新区棚改项目加快推进,完成了城区主干道道路维修整治等一大批基础建设工程,县城规模不断扩大,基础设施逐渐完善。

搞好城市公共服务、生活配套等基础设施建设。在全县打造了聚华广场、百节溪广场等十余个群众性运动休闲广场,加快推进老农中改造、县

中医院迁建和县客运站迁建等项目,培育壮大金鼓广场、巴人广场等核心商圈;新建停车场、城市公厕、应急避难场所、24小时免费自助图书馆等公益设施,增设各类文体设施,城市公共服务水平大幅提升;城区主大街实施花箱建设和全城绿化工程,种植各类花草植物约36万株,新增绿地面积18万余平方米,城市绿化覆盖率达28%,绘就了人与自然和谐发展的美好画卷。

坚持城乡风貌同步塑造,公共服务同步配套。为促进城市公共服务向农村地区延伸,宣汉县加快新农村建设的步伐,深入推进污水、垃圾、厕所“三大革命”,积极改善城乡公共卫生面貌,持续优化城乡生态环境,让城市魅力充分彰显。

优化环境 激发发展活力

宣汉县始终坚持向环境要形象、要效益,打造安居福地、发展宝地。为了规范城市管理秩序,宣汉县整合综合行政执法、公安、交通、市场监管等力量,协同推进城市管理规范化、精细化。实行环卫一体化管理,城区主干道全天候保洁,垃圾日产

清率达100%;强力开展“两违”整治,拆除违法建筑、拆除违规户外广告,组建城市“牛皮癣”专业化清洗队伍,定期开展“拉网式”清理,切实改善人居环境。全面启动文明出行“四让”活动,强力整治机动车乱停放、违章驾驶等行为,维护安全文明的交通秩序。全面提升政务服务效能,深化行政审批“两集中、两到”改革,规范行政行为,优化办事程序,涉及行政许可(审批)、公共服务职能的县级部门全部入驻政务服务中心;建立乡镇便民服务中心、村(社区)便民服务站,实现群众办事“小事不出村、大事不出乡、难事不出县”。强化安全生产监管工作,扎实开展重点行业领域安全生产专项治理,安全形势持续稳定向好;强力开展“扫黑除恶”“扫黄打非”等专项行动,严厉查处“黄、赌、毒”等违法行为,维护社会治安,打造平安和谐的社会环境。

创新载体 提升市民素质

宣汉县坚持把精神引领作为提高市民素质的重要抓手,不断强化教育引导,全面提升市民素质。在文

明城市创建工作中,全县围绕“争做文明宣汉人、争创全国文明城市”的主题,不断加大开展“文明村镇”“文明单位”“文明社区”等文明细胞创建活动的力度,广泛开展“寻找最美宣汉人”大型公益活动,设立“宣汉榜样”宣传栏,对“全国文明家庭”“全国劳动模范”“全国师德楷模”等先进典型进行广泛宣传,充分发挥先进典型的示范引领作用,形成了崇尚文明、倡树新风的浓厚氛围。全县深入开展以“诚信、守法、感恩”为主要内容的公民道德教育活动,加强社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育,常态化地评选公民道德建设“模范户”“达标户”;组织开展贴近生活、形式多样、群众认可度高的志愿服务,形成了涵盖各个领域的文明志愿服务工作体系。为丰富市民的文化生活,围绕“干群同吃坝坝宴、携手并肩奔小康”等主题,在全县广泛开展系列文化活动;认真开展文化、科技、卫生“三下乡”活动,助力脱贫攻坚;组织文艺工作者深入全县农村地区,以“深情的挂念”为主题开展巡回慰问演出,其中,取材于脱贫攻坚工作的小品《户口本》《挖穷根》等节目广受群众好评。

为“文明家庭”“十星级文明户”“文明村镇”“文明单位”的创建标准内容,积极选树“勤俭节约”星级户,并通过各类媒体平台对典型人物的先进事迹进行广泛宣传。建机制,陋习陋习上做“除法”。全县104个村(社区)将“倡导勤俭节约、杜绝粮食浪费”写进村规民约(居民公约),建章立制做“除法”,消除攀比浪费心态,促进形成节约型的消费方式和消费文化,加快形成勤俭节约、珍惜粮食的良好风气,共同守护“舌尖上的文明”。



精神文明网

报社官方微信



为充分发挥广大离退休老职工的传帮带作用,近日,贵州茅台集团举行了别开生面的“红心向党话茅台”座谈会,广大离退休老员工畅所欲言,纷纷为企业的发展出谋划策。图为81岁的老领导季克良(左一)热情地为企业发展献计献策。 杨初摄

湖南省临澧县鳌山村

年年颁大奖 文明育村风

何勇 葛辉文

前不久的一天上午,湖南省临澧县四大班子的一把手,齐齐赶到一个叫鳌山的小村庄,为一群农村孩子和农民颁奖。

鳌山村爱心协会第五次奖励大会是最近全村最关注的大事,近千名村民也早早地就坐在了村里小学的操场上。村民王国锋说,这是村里一年中最热闹的一天,“比春节还热闹,看看谁家能领奖!”

在村民们热烈的掌声中,今年新评选出来的“五好家庭”、优秀学子不仅捧得了奖励证书,还获得了大红包。

“自从4年前成立了鳌山村爱心协会,每年奖励优秀学子和‘五好家庭’,村里风气大为改观,成了镇里的先进村,娃儿们也越来越有出息了。”村党支部书记朱海军骄傲地说。今年,村里考上了15个大学生、4个研究生。

鳌山村历来就有崇文重教的好风气,为了更好地弘扬村里的优良风气,鳌山村的几位老同志于2016年发起成立爱心协会。协会一经发起,就得到了乡亲们的积极响应。这也是临澧县第一个由民间发起成立的村级爱心组织。

“我们成立爱心协会,每年召开奖励大会,就是希望大家爱护环境、讲究卫生、尊老爱幼、家庭和睦、邻里和谐。同时,我们也希望通过这种形式,引领一种好的风气,淳化民风,传承家风,让鳌山多出人才,让每个孩子都努力读书,长大后成为对国家有用的人。”爱心协会理事长章建民说,这是鳌山人热爱家乡的表达方式。

如今,鳌山村爱心协会会员已有92人,募集资金近50万元。村里80多岁的老党员朱传明,把自己卖菜挣来的几角钱、几元钱,凑

齐100元,捐给了爱心协会。4年来,鳌山村有227人获得奖励,村里走出了45个本科生、10个研究生。

“我一定会努力学习,毕业后争取回家乡当一名乡村教师,为家乡培养更多的人才,让鳌山变得更美好。”15岁的胡锦涛今年考上了中等师范学校,他刚刚得到爱心协会的奖励,心情非常激动。

朱海军介绍,爱心“孵化”出好村村风。村两委积极运用创建“五好家庭”的平台,以在村里张贴“红榜”等方式,带动组与组、户与户比学赶

帮,形成了户户争创“五好家庭”的浓厚氛围。

临澧县委书记陈章杰在这次奖励大会上为获奖村民颁发了奖状,当深入了解了鳌山村的情况后,他深有感触地说,乡村治理是基层社会治理的重点领域,要想治理有成效,必须坚持党建引领下的自治、法治、德治相结合的路子,其中,乡贤是完善基层社会治理体系的重要力量,对传承文化、教育乡民、凝聚人心等大有好处。在这方面,鳌山村树立了典范。

青海省黄南州召开文明村镇和‘五星级文明户’创建工作推进会

本报讯(旦正措)近日,青海省黄南州召开文明村镇和“五星级文明户”创建工作推进会,深入贯彻落实青海省委宣传部督办通知〔2020〕第2期文件精神,对文明村镇和“五星级文明户”等创建工作进行部署。

会议指出,今年6月,青海省委、省政府印发《与全国同步全面建成小康社会青海2020年行动方案》,将“县级以上文明村、文明乡镇创建率达50%以上,城家庭‘五星级文明户’创建率达40%左右”列入集中攻坚任务,充分体现了省、州委对文明村镇和“五星级文明户”创建工作的高度重视。

会议要求,要从讲政治的高度增强号令意识,坚持认真负责,指定分管领导和具体工作人员,按照相关要求重新核查统计文明村镇和“五星级文明户”创建任务完成情况。要尽快筛查、部署。结合当前开展作风突出问题集中整治专项行动,切实提升站位,增强行动紧迫感,尽快召开专题会议进行安排,认真传达省、州相关文件精神和批示精神,以上率下抓动员部署,抓任务部署,将此项工作作为整作风、提效能、树形象的重大任务来落实。要集中督查、推进。按照目标任务,切实担起责任,对本县(市)创建任务完成情况开展集中督查,及时向党委政府汇报工作进展情况,对工作存在困难、问题明显的提出措施、强化落实,对工作力度不大、进展缓慢的紧盯不放、紧盯不放,对工作延误、产生影响的当抓典型、严肃问责,确保各村镇、单位逐级完成创建任务。要全面自查、提升。加强策划指导,及时自查提升,力争尽心尽力好工作,出色出色完成任务。同时,把具体细节考虑全,把创建亮点展示好,及时总结提炼经验做法,充分反映各自按时、有效完成创建任务的行动实践,以丰富扎实的创建工作和卓有成效的各项业绩,为全面建成小康社会增光添彩。